

牛景胜： 心中有爱 无畏前行

本报记者 朱颖江

“在暴风雨中，他深入险境，营救被困在水中的羊群，保护群众财产安全；在寒冷的深夜，他走出温暖的家，寻找走失的老人，守护群众生命安全；新冠疫情来势汹汹，他穿上防护服，身背迷雾枪走进校园、小区义务消杀……”

他是谁？为何将自己一次又一次置于险境？

他叫牛景胜，今年44岁，温县蓝天救援队副队长。从2018年至今，他累计参加“蓝天”救援活动432次，帮助人数达3698人，先后荣获“河南省防汛救灾优秀志愿者”“焦作市助人为乐道德模范”“焦作市最美志愿者”“焦作市身边的榜样”等荣誉称号。

“作为一名‘蓝天’队员，救人于危难中，是责任更是担当。”牛景胜掷地有声地说。



期，一名司机因导航错误驾车陷入黄河滩涂，牛景胜接到求助电话后，立即组织队员前往救援，成功将被困汽车拖至安全地带。司机惊魂未定之时，牛景胜又接到一个求助电话，这次被困在大水中的是两位老人和一群羊。

求助的老人受到惊吓，在电话里绝望地呼喊：“救命，我和羊要葬在水里……”

羊群和人被困在温县赵堡镇黄河滩区。受暴雨影响，路被洪水截断，车辆不能通行，牛景胜和队员抬着冲锋舟步行1公里到达现场附近后，乘坐冲锋舟将两位老人转送至安全地带。被困的羊有150余只，冲锋舟无法转移，队员就将绳索固定在腰上，站在齐腰深的水中排成人墙，将羊托起一只只转移。

经过6个小时的紧张救援，老人和羊全部脱险。这一刻，牛景胜无比激动，守护群众的生命和财产安全，这就是生命的价值。

赠人玫瑰手有余香

做一件好事很容易，坚持做一件好事不容易。有人质疑牛景胜能否坚持做公益救援。在质疑声中，牛景胜用行动证明自己，并将公益的“种子”种在他人心里。

温县蓝天救援队成立之初只有15名队员，如今已有100多名队员、200多名志愿者。队伍壮大后，管理更加完善，设置机动组、水域组、通信组等。救援设备齐全，冲锋舟、救生艇、机动车以及各类救援装备，可开展山野救援、水域救援、灾害救援、事故救援等活动。

牛景胜在母亲突发心脏病意外离世后，他对应急救援也有了新的认识。应急救援是一个大课题，救援不仅需要一腔热血，而且更需要救援技巧和救援技术。过硬的救援技术和技能，才能在确保自身安全的情况下，挽

救更多生命。

2019年至2022年，牛景胜先后自费学习，考取国家职业资格证书、森林消防员三级证、应急救援员证、急流水域操舟证、国际急救证、HS导师证、AHA急救员证、急救员导师资格证。他自费上万元购买急救技能教学模拟装备，组织队员定期进行培训，全面提升队员的救援素质和技能水平。

夏秋时节，温县蓝天救援队队员会分组，在温县辖区内的水域义务巡逻，打捞清理杂物，守护群众休闲戏水安全；冬春季节，队员走进企业，义务开展消防安全培训服务，增强企业员工的安全消防意识；高考、中考期间，“蓝天”队员协助交警维护交通秩序，义务接送考生……

温县蓝天救援队成立至今，开展普及防灾减灾宣传和急救知识培训100余次，受益群众2万余人，有效减少了意外事件的发生。

用无私的爱托起希望

2020年年初，武汉突发新冠肺炎疫情。牛景胜请战加入河南蓝天援鄂志愿服务队奔赴武汉，在黄陂区联合应急仓库负责接收、存储、清点全国各地及境外支援武汉的物资，并分发至医疗点。他在武汉期间不怕苦、不怕累，全力以赴按要求完成工作，获得武汉“战疫”勋章。

2021年11月19日，温县一位80多岁的老人骑着三轮车外出后走失，家属向救援队求助后，牛景胜带着队员兵分三路连夜寻找，两天后在郑州巩义找到老人；今年4月14日，一位66岁的老人离家后走失。温县蓝天救援队接到求助后，组织队员分头寻找，顺利找到老人；少年离家出走躲在学校同学家，牛景胜得知男孩喜欢打游戏的情况下，主动添加好友，锁定男孩位置，找到男孩后送其

回家。

在牛景胜的生活中，“帮助他人”是重要的一部分。在寻找走失老人、车辆救援、防汛救灾等救援行动中，牛景胜参与救助300余次，搜寻走失人员20多起。他用心中大爱护苍生，托起生命的希望。

2023年春节，三门峡市大坝失踪者搜救行动中，牛景胜顾不上合家团聚，立即集结队员携带设备赶赴现场，在-10℃的天气中，顶着冰雪连续搜救5天，最终找到3名失联人员。

2021年7月20日，郑州荥阳发生洪水，牛景胜和队员携带救援设备奔赴受灾区域进行救援，驾驶冲锋舟在激流中艰难前行，途经某工厂时，发现10多人被困楼顶，他们将受困人员转移至安全地带后，又将附近被困群众进行转移。在3天的救援中，温县蓝天救援队按指挥部部署，累计转移群众500余人；同年7月24日，温县蓝天救援队完成荥阳抗洪救灾后，又转战到新乡参加“7·20”洪水救援。大家在7天时间内累计转移群众1500余人；9月25日，南阳市出现特大暴雨，牛景胜再次协调人员、装备到受灾严重的该市南召县救援；2023年7月，河北省涿州市发生洪灾，牛景胜与莲心救援联盟服务救援队并肩作战……

在一次又一次的应急救援中，牛景胜用行动交出100分的答卷，温县蓝天救援队也在淬炼中越来越强大。未来，牛景胜将继续带领温县蓝天救援队恪守使命、勇往直前。他说：“帮助别人，收获快乐，受益的是自己。”



缘起“蓝天”勇往直前

牛景胜是温县招贤乡西招贤村人，从小受父辈教育，和大多数“70后”一样，将责任和担当刻在骨子里。牛景胜敢想敢拼，成年后离家创业，在温县县城开了个手机维修店铺，和妻子过着幸福的生活。

做自己喜欢的事情，收入稳定生活安逸，是大部分人的梦想。但牛景胜是另外一小部分人，喜欢挑战，敢于担当。

2015年，牛景胜通过互联网了解到“蓝天”救援队帮助群众、守护生命的事迹后，他心里种下了一颗公益救援的种子。2016年，牛景胜开始参与相关公益救援队伍的活动，对救援有了进一步了解。2018年，牛景胜发动身边人一起做公益活动。在他的影响和带动下，越来越多的人加入到公益救援活动中。随后，牛景胜和志同道合的热心人共同发起并成立温县蓝天救援队。

该救援队成立没多久，牛景胜和队员就迎来了第一次“考验”。2018年8月是汛

图① 牛景胜（左）和队员在水域救援。

图② 牛景胜（右）在麦田找到走失老人。

图③ 牛景胜（左）组织队员学习急救技能。

本报记者 朱颖江 摄